

昨天一个身在美国的宁波女孩因开了微信公众号被刷屏
很多人问这么优秀的孩子是如何培养出来的?

老师说:教导学生做一个精神明亮的人 妈妈说:奉献教育比成功教育更重要

□记者 杨静雅

昨天下午,远在美国的28岁宁波女孩章冰南开通了微信公众号“冰球说医”,以中美不同的视角,憧憬2017年医学领域的发展。此事经宁波多个新媒体报道,立即被刷屏。

很多人在问,这么优秀的孩子是怎么培养出来的?早在2009年8月,本报就曾报道过章冰南的故事,其实打动读者的不是她的学霸成绩,而是她的成长经历。昨天,记者再次连线章冰南的母亲和老师。

教导学生做一个精神明亮的人 章冰南的初中语文老师这么说

章冰南有着完美的求学经历,曾就读于海曙中心小学、宁波外国语学校、效实中学,在加拿大麦吉尔大学修完本科后,在美国耶鲁大学医学院硕博连读毕业,同时还获得耶鲁大学商学院硕士学位,目前,她在美国排名前三的教学医院做内科医生。

很想找一位她曾经的老师,谈谈她求学时的状态。昨天晚上,记者联系上了宁波外国语学校的罗琼老师,她是章冰南初中三年的语文老师。

在罗老师的记忆里,2000年至2003年,章冰南在宁波外国语学校上学时,并不是班上学习特别好的学生,成绩中等偏上,比较文静。

“最大的感受是,她属于无功利学习,她在作文里常写到双休日如何享受弹钢琴带来的快乐,感到她学钢琴,并不是为了考级,而是发自内心的喜欢。”罗老师说。

在罗老师看来,章冰南这种“无功利学习”观,和“宁外”语文教学所推崇的“让学生

做一个精神明亮的人”不无关系。

“初中三年是一个学生人生观形成的重要阶段,一门语文课,给学生输送的不仅是汉语知识,更是人生观,我们语文组老师的教学理念是让学生通过语文学习,做一个精神明亮的人。在教学中,我们非常注重引导学生思考人生,并将这些思考通过写作清晰地表达出来,这样,他们长大成人后,会成为一个有生活情趣的人,一个有担当的人。”罗老师说,正是这种“无功利”的教育理念,使很多“宁外”学子进入大学、走向社会后,展现出了像章冰南这样关心人类命运、乐于与他人分享经验的大情怀,在这种大情怀下,他们做事目标会放得更远。

“一个孩子的大情怀仅靠学校是难以形成的,家长也是重要因素。”罗老师说,她对章冰南的父母基本没有印象,他们似乎也不太关心女儿的成绩,所以并没有特别地向老师来询问女儿的学习成绩,因此她也不认识他们。

奉献教育比成功教育更重要 章冰南的母亲这么说

“她在美国,只是一个医生,并没有做出特别大的成绩。”袁女士一再强调女儿很平常。同时,她对女儿在美国仅是一名平凡的医生的情况下,自信地建立了个人微信公众号,与他人一起分享先进成果表示赞赏。

袁女士说,自己一直教导女儿,不一定做一个成功的人,因为社会竞争激烈,不是每一个人都能成功。但一定要做一个对社会有用的人,因为每个人不管多么平凡,都可以力所能及地奉献社会。也正是这种潜移默化,使章冰南无论在多么平凡的岗位上,都想着为社会做出更大的贡献,与别人分享自己的快乐和资源。

在加拿大读本科期间,章冰南参加了许多学校里的社团和义工活动。她在业余时间兼做麦吉尔大学历史博物馆讲解恐龙的导游,她组织了一个学生义演团体到当地

的老人院和医院表演,她还每周抽出半天时间去陪伴一位患抑郁症的老人……对此,父母亲也鼓励女儿去。他们觉得这种陪伴,会让生活一直很顺利的女儿,正确理解挫折和苦闷。

虽身在美国,也很平凡,但章冰南时刻牵挂着祖国,所以,虽然她下个月就要当妈妈了,仍然在本月开出了微信公众号“冰球说医”,将自己获得的一些前沿医学信息分享给祖国人民,还让她的妈妈替她在家乡推广一下这个微信公众号,让更多的人受益。

“她仿佛永远是快乐的,永远像一个孩子一样充满激情。”袁女士这样形容女儿,从女儿身上,袁女士体味到对工作的热爱和执着会让一个人身在苦中不知苦。如今,女儿在做医生的同时,还参与医院的管理,她希望通过管理,使自己发挥更大的作用。

即便前功尽弃也要尊重孩子的选择 记者敬佩袁女士对女儿选择的尊重

为了让女儿学好钢琴,袁女士花费了很多心血。章冰南从幼儿园开始学钢琴,当时师从宁波著名的钢琴奶奶林元宁老师。小学一年级时,又师从上海音乐学院钢琴系教授郑曙星。从此,每隔一周的周末,袁女士就领着女儿乘船去上海学琴,在船上睡一夜后,第二天一大早到郑教授家上课,中午再赶回宁波。章冰南上小学四年级时,钢琴已经考出了业余十级证书,并多次在省内钢琴比赛中获奖。上初中时,还在宁波

举办过个人音乐会,认识她的人都说她注定要走音乐之路。而上了高中后,章冰南告诉母亲,她不想走音乐之路,而想当一名医生,她觉得做一个好医生可以减轻病人的痛苦,是一个很有成就感的职业。这在一般的家长看来,简直是前功尽弃。但袁女士尊重了女儿的选择。

两次采访,前后相隔8年,不管是对章冰南本人,还是对尊重女儿选择的袁女士,记者都充满了由衷的敬佩。

A08

宁波·民生

宁波女孩赴耶鲁大学读博 我们对话母亲

母亲说:培养孩子的大情怀
减少孩子对父母的依赖性



本报记者 郑报 刘子洋 摄影

2009年8月26日,本报A08版刊发了《宁波女孩赴耶鲁大学读博 我们对话母亲》,介绍了宁波女孩章冰南赴美留学的情况。章冰南的母亲袁女士在接受记者采访时说,培养孩子的大情怀,减少孩子对父母的依赖性,是她对女儿的最大期望。袁女士说,女儿从小就有自己的想法,她尊重女儿,支持女儿,并帮助女儿实现梦想。章冰南在耶鲁大学读博期间,经常回国探亲,与家人交流,分享自己的研究成果。袁女士说,女儿的大情怀让她感到骄傲,她希望女儿能够继续努力,为社会做出更多的贡献。

图为本报2009年8月26日有关章冰南的报道。

章冰南在“冰球说医”上发表的文章(节选)

憧憬2017年……

2017年,是我出国留学的第11个年头。从本科,到医学院,到商学院,到最终实现我儿时的理想,成为了一名医生。一路走来,经历不少困难,也收获了不少风景。虽身在国外,但心里总想着能为中国的健康医疗做点事情。

所以我萌生了一个想法,何不通过写文章的方式,把我从医以来的所感所悟与大家分享。我先前在“健康不是闹着玩儿”的公众平台上写了一些科普文章,通过那个平台认识了一批有情怀有行动的科学家、科普作家和医生。是他们激励了我开通自己的公众号,写更多有意义的健康医疗话题。

作为一名医生,能帮助病人消除忧患和痛苦是件很有成就感的事情。但是在美国、中国和赞比亚行医的经历告诉我,一个医生通过看病能做的事情十分有限,提高一个人群的健康水平需要多方面的投入:基础设施、资源、科研、实业、创新、团队,还有时间。

我希望通过这个公众平台,与大家分享我对中美医疗的了解,不仅从科研科普的角度,还从经济和人文的角度,能对大家有所启发。我期待通过这个平台,认识更多的朋友,一起做更有意义的事情。